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INSTRUGCOES

1. Confira, abaixo, o seu numero de inscrigao, turma e nome. Assine no local indicado.

2. Aguarde autorizagdo para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a resolugdo das
questdes, confira a numeragao de todas as paginas.

Esta prova ¢ constituida de 40 questdes objetivas. F’Ol’tug ues
4. Nesta prova, as questdes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 alternativas cada uma,
sempre na seqiéncia a, b, ¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.
5. A interpretacdo das questbes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas
perguntas aos aplicadores de prova.
6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se 0 nome impresso nele
corresponde ao seu. Caso haja qualquer irregularidade, comunique-a imediatamente ao . ~
aplicador de prova. Leglslagao

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica preta, tendo-se o
cuidado de nao ultrapassar o limite do espago para cada marcagao.

8. N&ao serdo permitidas consultas, empréstimos e comunicagdo entre os candidatos,
tampouco o uso de livros, apontamentos e equipamentos eletrdnicos ou n&o, inclusive
relégio. O ndo-cumprimento dessas exigéncias implicara a eliminagao do candidato.

9. Os aparelhos celulares deverdo ser desligados e colocados OBRIGATORIAMENTE no
saco plastico. Caso essa exigéncia seja descumprida, o candidato sera excluido do

Conhecimento

CONCUrso. ESpeCllfiCO
10. O tempo de resolugédo das questdes, incluindo o tempo para preenchimento do cartdo-
resposta, € de 4 horas.
11. Ao concluir a prova, permanega em seu lugar e comunique ao aplicador de prova.
Aguarde autorizagdo para entregar o caderno de prova, o cartdo-resposta e a ficha de
identificagao.
12. Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o
consigo.
DURACAO DESTA PROVA: 4 horas
INSCRICAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINATURA DO CANDIDATO
ettt ettt eeeeeteeeeeMeeeeesheeeessseeeesssseeeesssseesessseeessssesessssseesesseeesansseeesssteeeeantetetantneetannetennnteetan e et e an e e eeeeanneeeeanneeeeenneeeeantneeeaannneesanreeeannreeenane
RESPOSTAS
01 - 06 - 11 - 16 - 21 - 26 - 31 - 36 -
02 - 07 - 12 - 17 - 22 - 27 - 32 - 37 -
03 - 08 - 13 - 18 - 23 - 28 - 33 - 38 -
04 - 09 - 14 - 19 - 24 - 29 - 34 - 39 -
05 - 10 - 15 - 20 - 25 - 30 - 35 - 40 -

O gabarito estara disponivel no site www.nc.ufpr.br 24 horas apés o término da prova.







PORTUGUES

As questoes 01 e 02 referem-se ao texto a seguir.

Diploma nao da dinheiro

Para Alison Wolf, professora de educagéo do King’s College, de Londres, fazer faculdade ndo garante bons salarios. Na
Era do Conhecimento, a saida pode ser o telemarketing.

Por que hoje, no Brasil e no mundo, as pessoas vao mais a universidade?

O principal motivo para essa expansao é o aumento da demanda dos estudantes, e ndo do mercado. As pessoas acham
muito arriscado nao ter um diploma universitario. A idéia basica é que, se vocé néo tiver curso superior, ndo estara competindo
pelos melhores empregos.

Ha vagas para todos esses formados?

N&o. E hd um outro problema: a massificacdo do ensino superior mudou o comportamento dos empregadores. Varios
trabalhos que ndo precisavam dessa qualificagdo agora precisam, simplesmente porque as empresas consideram que quem
nem se deu ao trabalho de fazer faculdade nao esta preparado para o mercado. O diploma n&o serve mais para abrir portas
profissionalmente, mas, sim, para nao fecha-las.

Onde estdo os empregos no mundo atual?

Basicamente, nos setores que ndo necessitam de tanta especializagdo. O chamado telesservico ou telemarketing, por
exemplo, € uma das atividades que mais crescem no mundo e n&o requer experiéncia superior.

No Brasil, o governo gasta 14 vezes mais com um estudante da educagéo superior do que com o aluno da educacéo
basica. Isso faz sentido?

O problema é que num pais em desenvolvimento ndo se pode simplesmente abandonar a universidade. A sociedade
precisa de universidades atrativas, que sejam reconhecidas e gerem conhecimento, e o governo precisa efetivamente de
pessoas altamente qualificadas — médicos, professores... Sendo, como o pais pretende crescer? Se as universidades
publicas fossem gerenciadas de maneira mais profissional, talvez ndo se gastasse tanto. E acredito que, se vocé vai a
universidade e depois tem um grande beneficio profissional e econdmico com essa educagéo, é totalmente razoavel que vocé
pague de volta a instituicdo pela formagao recebida.

(Adaptado de: Superinteressante, nov. 2007.)

01 - Que afirmativa esta de acordo com as declaragdes de Alison Wolf?

a) O aumento da exigéncia de curso superior pelas empresas empregadoras deve-se a maior especializagdo do
trabalho.

b) A maior parte das vagas de emprego disponiveis no mercado encontra-se em setores que exigem formagao
especializada.

¢) Quem nao dispde de diploma superior tem mais facilidade de encontrar emprego.

*d) O investimento estatal em educacéo superior traz beneficios para a sociedade e o governo.

e) Para evitar gastos, a administragdo da universidade publica deveria ser feita por profissionais externos, o que néo
ocorre hoje.

02 - Qual das alternativas NAO corresponde as idéias presentes no texto?

)  Ocorreu expanséo da universidade devido a procura dos estudantes por formagao superior.

b) Ha possibilidades de trabalho para todos os formados, desde que eles procurem se especializar cada vez mais.

) Em muitas empresas, o diploma passou de meio para novas oportunidades a condigéo obrigatéria de contratagao.
) Em paises em desenvolvimento, o governo ndo pode deixar de investir na educagéo superior.

) Pessoas formadas na universidade e bem-sucedidas na sociedade deveriam recompensar a instituicéo.

*
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03 - “Ha vagas para todos esses formados?” Qual das frases abaixo também esta de acordo com a norma padrao do
portugués escrito?

a) Haverao vagas para todos esses formados?
b) Existe vagas para todos esses formados?
c) Conseguira vagas todos esses formados?
d) Tem vagas todos esses formados?

*e) Existirdo vagas para todos esses formados?

04 - “Por que hoje, no Brasil e no mundo, as pessoas vao mais a universidade?” Em qual das frases estdo corretos o
uso e a grafia da expressao sublinhada?

a) Os jovens nao estudam mais tempo por que ndo querem.

b) Fica dificil entender o por que de tanta resisténcia aos cursos profissionalizantes médios.

*c) Gostariamos de saber por que esse método nao rende bons resultados.

d) E ndo se deve difundir essas modalidades de estudo por que?

e) Valorizar cursos médios e pds-médios € bom por que esse nivel de formagdo supre o mercado de trabalho mais
promissor.



O texto a seguir, da Comissdo de Biosseguranca da Universidade Federal de Sao Paulo (UNIFESP), é parte de uma
instrugao para uso de laboratério na Instituicdo. As questdes 05 e 06 referem-se a ele.

Praticas especiais para o Nivel de Biosseguranga 2 (NB 2)
Além das praticas especiais descritas para o NB 1 devem ser observadas para o NB 2 as praticas a seguir discriminadas:

O Pesquisador Principal tem a responsabilidade de limitar o acesso ao laboratério. Cabe ao Pesquisador Principal a
responsabilidade de avaliar cada situagéo e autorizar quem podera entrar ou trabalhar no laboratério.

O Pesquisador Principal deve estabelecer politicas e procedimentos com ampla informagdo a todos que trabalhem no
laboratério sobre o potencial de risco relacionado ao trabalho, bem como sobre os requisitos especificos para entrada em
laboratério e em salas onde ocorra manipulagéo de animais.

No interior do laboratério, os freqlientadores devem utilizar roupas apropriadas, tais como jalecos, gorros, mascaras etc.
Antes de sair do laboratério para areas externas (biblioteca, cantina, escritério administrativo), a roupa protetora deve ser retirada
e deixada no laboratério. Quando organismos contendo moléculas de DNA/RNA recombinantes estiverem sendo manipulados,
sao exigidos requisitos especiais para a entrada de pessoal no laboratério (por exemplo, a vacinagédo). Deve ser colocado um
aviso sinalizando o risco, identificando o agente e o nome do Pesquisador Principal, endereco completo e diferentes
possibilidades de sua localizagéo ou outra pessoa responsavel. Todos os requisitos necessarios para a entrada no laboratério
devem estar assinalados na porta de entrada, ao lado de fora.

05 - Sobre o trecho apresentado, é correto afirmar:

a) Contém todas as praticas especiais que a equipe de trabalho no laboratério deve conhecer.
b) Confere acesso irrestrito ao laboratério para pesquisadores interessados.

c) Limita-se a prescrever praticas e agées desempenhadas no interior do laboratério.

d) Prevé funcéo e tarefas para o agente do Pesquisador Principal.

*e) Insiste na exposigdo de informacgéo sobre risco relacionado ao trabalho.

06 - Qual das a¢oes abaixo esta de acordo com as instru¢ées da Comissao de Biosseguranga no texto apresentado?

a) Um freqlentador do laboratério atua nele sem conhecer as praticas especiais para o NB 1.

b) Na auséncia do Pesquisador Principal, e sem conhecimento deste, outro freqlientador autoriza a entrada de um
docente da instituicdo no laboratério.

*c) Durante manipulagdo de organismo contendo molécula de DNA/RNA recombinante, o Pesquisador Principal impede
a entrada no laboratério de um individuo que n&o atende aos requisitos especificos do procedimento em curso.

d) Um frequientador do laboratério, que precisa ausentar-se brevemente, veste a roupa protetora para deixar o local.

e) Depois de estabelecida a equipe autorizada pelo Pesquisador Principal, retira-se da porta o aviso sobre requisitos para
entrar.

07 - Que alternativa NAO mantém o sentido da frase a seguir?
Para satisfazer as necessidades do consumidor ndao basta apenas oferecer produtos de baixo custo.

a) Oferecer produtos de baixo custo ndo basta para satisfazer as necessidades do consumidor.

b) Para satisfazer as necessidades do consumidor é preciso fazer mais que oferecer produtos de baixo custo.

*c) Nao basta oferecer produtos de baixo custo e satisfazer as necessidades do consumidor.

d) Para satisfazer as necessidades do consumidor, é preciso oferecer produtos de baixo custo, mas isso ndo basta.
e) Deve-se oferecer produtos de baixo custo, mas isso ndo basta para satisfazer as necessidades do consumidor.

08 - Apos receber um colega para proferir conferéncia, o docente anfitrido escreve-lhe um bilhete de agradecimento.
Qual das alternativas completa o bilhete de forma correta quanto ao uso dos pronomes?

Prezado Colega,
Cord/almente ..................................
Dr. Docente Anfitriao

*a) Agradeco-lhe sua conferéncia. Foi um sucesso!

b) Gostaria de agradecer a Vossa Senhoria vossa conferéncia. Foi um sucesso!
c) Cumprimento-o por vossa conferéncia. Foi um sucesso!

d) Sou-lhe muito grato por vossa conferéncia. Foi um sucesso!

e) Agradego-vos de coragao por sua conferéncia. Foi um sucesso!

09 - Gostaria de dar aos pesquisadores informagoes detalhadas sobre o acervo.” Qual das alternativas substitui
corretamente a expressao sublinhada na frase, segundo as normas do portugués padrao?

a) da-lhes.
b) da-la.

c) dar-lhos.
*d) dar-lhes.

e) da-los.



10 -

1 -

12

13 -

14 -

15 -

“A Universidade em_que trabalho tem campi em cinco municipios.” Em qual das alternativas abaixo a parte
sublinhada foi substituida de forma correta?

*a) A Universidade onde trabalho tem campi em cinco municipios.

b) A Universidade a qual trabalho tem campi em cinco municipios.
c) A Universidade que trabalho tem campi em cinco municipios.

d) A Universidade que trabalho nela tem campi em cinco municipios.
e) A Universidade em cuja trabalho tem campi em cinco municipios.

LEGISLAGAO

Sobre a responsabilidade civil do servidor publico, é correto afirmar:

*a) O servidor publico respondera civilmente por agdo ou omissdo quando causar prejuizo ao erario ou a terceiros, por
ter agido com dolo ou culpa.

b) O servidor publico que praticar ato ilicito ndo ligado ao desempenho de sua fungéo nado sera civilmente responsavel.

c) O servidor publico ndo pode ser responsabilizado na area administrativa antes do encerramento da apuragao civil.

d) O servidor publico respondera perante a Fazenda Publica, em agdo regressiva, quando causar dano a
administragao.

e) A responsabilidade civil de servidor publico federal sera apurada sempre pela Justica Federal.

De acordo com a Constituicdo Federal, € INCORRETO afirmar:

a) Sao brasileiros natos os nascidos na Republica Federativa do Brasil, ainda que de pais estrangeiros, desde que
estes ndo estejam a servigo de seu pais.

b) Séao privativos de brasileiros natos os cargos da carreira diplomatica e de oficial das Forgas Armadas.

c) Séao simbolos da Republica Federativa do Brasil, a bandeira, o hino, o selo e as armas nacionais.

*d) Para concorrerem a outros cargos, o presidente da Republica, os governadores de Estado e do Distrito Federal e os
prefeitos devem renunciar aos respectivos mandatos até 3 (trés) meses antes do pleito.

e) A lingua portuguesa é o idioma oficial da Republica Federativa do Brasil.

Em relagido ao Codigo Civil Brasileiro, assinale a alternativa INCORRETA.

a) As autarquias sdo pessoas juridicas de direito publico interno.

b) As pessoas juridicas de direito publico sado civilmente responsaveis por atos dos seus agentes que nessa qualidade
causem danos a terceiros.

*c) Os partidos politicos sdo pessoas juridicas de direito publico.

d) O poder publico ndo pode negar reconhecimento a organizagdes religiosas.

e) As fundagbes sdo pessoas juridicas de direito privado.

A forma de provimento em cargo publico anteriormente ocupado por servidor estavel, em virtude de nao ter sido
aprovado no estagio probatorio, necessario a sua efetivagcdo no outro cargo para o qual fora nomeado,
denomina-se:

a) readmisséo.

b) reintegracao.
*c) reconducgao.

d) reverséo.

e) readaptagéo

Com base na previsdao constitucional sobre a remuneragdao do servidor publico, assinale a alternativa
INCORRETA.

*a) A reducdo de vencimentos do servidor publico podera ocorrer quando da fixagdo de novas tabelas, desde que
aprovadas em lei.

b) Vencimento é a retribuigcdo pecuniaria pelo exercicio de cargo publico, com valor fixado em lei.

c) Remuneragao é o vencimento do cargo efetivo, acrescido das vantagens pecuniarias estabelecidas em lei.

d) Subsidio é a remuneracgao fixada em lei para cargos definidos em lei, fixado em parcela Unica, sendo vedados
acréscimos de gratificagéo, adicional, abono, prémio, verba de representagdo ou outra espécie de remuneragao.

e) Os vencimentos dos cargos do Poder Legislativo e do Poder Judiciario ndo poderédo ser superiores ao do Poder
Executivo.



16 - O processo administrativo, no ambito da Administragdo Publica Federal, é regulamentado por dispositivos
constitucionais e legais que estabelecem normas basicas visando, em especial, a protecdo dos direitos dos
administrados e ao melhor cumprimento dos fins da administragdo. A respeito do assunto, considere as
seguintes afirmativas:

17 -

18 -

1.

A Administracao Publica obedecera, dentre outros, aos principios da legalidade, finalidade, motivagao,
razoabilidade, proporcionalidade, moralidade, ampla defesa, contraditério, seguranga juridica, interesse
publico e eficiéncia.

A competéncia é irrenunciavel e se exerce pelos 6rgaos administrativos a que foi atribuida como propria,
podendo ser delegada em razao de ordem técnica ou social.

Atos administrativos deverdo ser motivados, com indicagao dos fatos e dos fundamentos juridicos, quando
decidirem processos administrativos de concurso ou selegao publica.

O processo administrativo s6 podera ser iniciado a pedido do interessado, na defesa de direito préprio ou
alheio, desde que legalmente legitimado pelo préprio interessado.

O prazo para pratica de atos em processos administrativos é de 30 dias para a autoridade responsavel e de
5 dias quando se tratar de parecer obrigatdrio e vinculante, podendo ser responsabilizado aquele que der
causa ao atraso.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)
*C)
d)
e)

Somente as afirmativas 1 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 4 e 5 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.

Considere as seguintes afirmativas:

1.
2.

3.
4.
5

E livre a manifestagdao do pensamento, sendo vedado o anonimato.

E livre o exercicio de qualquer trabalho, oficio ou profissdo, atendidas as qualificagdes profissionais que a
lei estabelece.

E garantido o direito de propriedade.

E assegurado o repouso semanal remunerado, preferencialmente aos domingos.

E garantido a gestante licenga, sem prejuizo do emprego e do salario, com duragido de cento e oitenta dias,
estendida as maes adotivas.

Em relagcao aos direitos e garantias fundamentais assegurados constitucionalmente aos brasileiros e
estrangeiros residentes no pais:

a)
b)
*C)
d)
e)

somente as afirmativas 3, 4 e 5 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
somente as afirmativas 1 e 5 sdo verdadeiras.

Sobre licitagao, considere as seguintes afirmativas:

1.

Sao modalidades de licitagao, aplicaveis a Administragdo Publica Federal: concorréncia, tomada de precos,
convite, concurso e leildao (pregao).

E dispensavel a licitagdo para a aquisicdo ou restauracdo de obras de arte e objetos historicos, de
autenticidade certificada, desde que compativeis ou inerentes as finalidades do drgao ou entidade.

E inexigivel a licitagdo quando houver inviabilidade de competigao.

Impedir, perturbar ou fraudar a realizagao de qualquer ato de procedimento licitatério é crime, punivel com
pena de detencao de 6 meses a dois anos e multa.

De acordo com a Lei 8.666, assinale a alternativa correta.

Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sédo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sao verdadeiras.



19 - Sobre o candidato aprovado em concurso publico, considere as seguintes afirmativas:

20 -

21 -

22 -

aprwON=

Tera de tomar posse no cargo no prazo de trinta dias, contados do ato de provimento.

Tera de entrar em exercicio no prazo de 15 dias, contados do dia da posse.

Ao entrar em exercicio, ficara sujeito a estagio probatorio por 36 meses.

Tera estabilidade no servigo publico ao completar dois anos de efetivo exercicio.

S6 perdera o cargo em virtude de cometimento de crime, apés sentenga judicial transitada em julgado.

Assinale a alternativa correta.

a)
b)

Somente as afirmativas 1, 3 e 5 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 2, 4 e 5 sdo verdadeiras.

*c) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

d)
e)

Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
Somente as afirmativas 1, 2, 3 e 5 sao verdadeiras.

Em relacdo a crimes definidos no Cédigo Penal, numere a coluna da direita de acordo com a coluna da

esquerda.
1. Exigir para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda que fora da fungéo ou ( ) Peculato.
antes de assumi-la, mas em razao dela, vantagem indevida. ( ) Concussao.
2. Apropriar-se, o servidor publico, de dinheiro ou qualquer outro bem mével, publico ( ) Prevaricagao.
ou particular, de que tem posse em razao do cargo, ou desvia-lo em proveito préprio ( ) Corrupgao.
ou alheio. ( ) Coacao.
3. Retardar ou deixar de praticar, indevidamente, ato de oficio, ou pratica-lo contra
disposigdo expressa em lei, para satisfazer interesse ou sentimento pessoal.
4. Usar de violéncia ou grave ameaga, com o fim de favorecer interesse proéprio ou
alheio, contra autoridade, parte ou qualquer outra pessoa que funciona ou é
chamada a intervir em processo judicial, policial ou administrativo ou em juizo
arbitral.
5. Solicitar ou receber para si ou para outrem, direta ou indiretamente, ainda que fora

da fun¢ado ou antes de assumi-la, mas em razao dela, vantagem indevida, ou aceitar
promessa de tal vantagem.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

CONHECIMENTO ESPECIFICO

Sobre o desenvolvimento sustentavel, assinale a alternativa correta.

E um conceito que expressa a viabilidade econémica de programas governamentais mesmo considerando periodos
superiores a um mandato.

Foi implementado a partir da aceitacédo pela sociedade da diretriz de que os programas governamentais deveriam
propiciar prioridade para as questdes ambientais.

Retrata a indissociabilidade entre os fatores sociais e ambientais, bem como a necessidade de que a degradacéo
do meio ambiente seja enfrentada conjuntamente com a questao mundial da pobreza.

E um paradigma de desenvolvimento idealizado para propiciar bem-estar social para todas as nagdes.

O conceito ainda é utépico, pois, mesmo depois de varias conferéncias mundiais € encontros regionais, ndo ha
consenso sobre ele.

Em relagao a natureza juridico-institucional da UFPR Litoral, assinale a alternativa correta.

a)
*b)

E uma Universidade criada pelo governo Lula que tem como prioridade desenvolver o litoral do Parana.

E uma Unidade Universitaria criada pelo programa de expanséo do Governo Federal que foi institucionalizada como
um setor da UFPR.

E uma Universidade criada pelo governo Requido que tem como prioridade desenvolver o litoral do Parana.

E uma Unidade Universitaria criada pelo governo Requido que tem natureza juridica federal, estadual e municipal.

E uma Unidade de natureza juridica federal e estadual criada pelo REUNI e é administrada pela UFPR, por acordo
de governos.



23 - Sobre o Projeto Politico Pedagogico da UFPR Litoral, assinale a alternativa INCORRETA.

24 -

25 -

a)
b)

c)
*d)

e)

Tem como proposta pedagdgica o trabalho por projetos.

A organizagao curricular estda composta por trés grandes espagos de aprendizagem: os projetos, os fundamentos
tedrico-praticos e as interagdes culturais e humanisticas (ICH).

A 12 fase tem como objetivo possibilitar aos estudantes CONHECER e COMPREENDER, através da percepgao
critica da realidade.

As disciplinas organizadas na 22 fase do curriculo tém como objetivo ensinar aos estudantes os fundamentos
tedrico-praticos dos diferentes cursos.

A 32 fase tem como objetivo possibilitar aos estudantes PROPOR e AGIR, através de agbes de transicao para o
mundo do trabalho.

Sobre o exercicio profissional dos servidores na UFPR Litoral, assinale a alternativa correta.

a)
“b)
c)
d)

e)

Por se tratar de uma regiéo litordnea, podem optar por uma jornada de trabalho de 6 horas ininterruptas, ou 8 horas
com intervalo de 2 horas para o almogo ou para o jantar.

Tanto os servidores docentes como os servidores técnico-administrativos participam dos espagos de construgéo e
desenvolvimento do PPP da UFPR Litoral.

Como a unidade trabalha nos turnos matutino, vespertino e noturno, os servidores podem escolher dois turnos para
cumprir a jornada de trabalho.

Como se trata de uma unidade educacional, os servidores sé podem tirar férias fora do periodo de aulas do
calendario académico.

Os servidores do Setor Litoral recebem adicional por trabalhar fora da sede da UFPR.

Sobre notagao em poténcia de 10, assinale a alternativa correta.

a)
*b)
c)
d)
e)

O numero 0,0000057 pode ser escrito como 57,0x10°°.
O prefixo nano indica um fator de multiplicagéo de 10~
O prefixo mega indica um fator de multiplicagdo de 10"2,
O prefixo micro indica um fator de multiplicagéo de 10>,
O prefixo pico indica um fator de multiplicagéo de 10°°.

26 - A posicdo de um movel varia com o tempo segundo a fungado horaria s = 5 + 4t, com s em metros e t em
segundos. A partir desses dados, assinale a alternativa correta.

27 -

28 -

29 -

a)
*b)
c)
d)
e)

A posicao inicial do mével é de 10 m.

A velocidade do moével é de 4 m/s.

A posicao ocupada pelo mével no instante 3 s € de 20 m.
O instante correspondente a posicdo 30 mé 5 s.

Esse movimento é chamado de uniformemente variado.

Sobre as leis fisicas de trabalho e energia, assinale a alternativa correta.

a)
b)
*c)
d)
e)

A forca aplicada realiza trabalho sobre um corpo independentemente de ele apresentar deslocamento.
O trabalho realizado pela forga peso de um corpo independe da sua massa.

A energia cinética de um corpo depende da sua massa e da sua velocidade.

A energia potencial gravitacional associada a um corpo depende da sua densidade.

A energia potencial elastica associada a um corpo depende da velocidade que ele adquire.

Sobre os fendmenos de reflexao e refragao da luz, assinale a alternativa correta.

a)
b)

c)
d)

e)

Tanto na reflexdo quanto na refragéo, o feixe de luz passa de um meio para outro.

Na reflexdo de um feixe de luz que incide sobre uma superficie perfeitamente polida, os angulos de incidéncia e de
reflexdo sao diferentes em relagdo a uma reta normal perpendicular.

Na refragdo de um feixe de luz que incide perpendicularmente sobre uma superficie, ndo ocorre desvio de diregéo
do feixe luminoso.

Na refracdo de um feixe de luz ao passar de um meio menos refringente para um meio mais refringente, os angulos
do raio incidente e do raio refratado sdo os mesmos.

O fendmeno da miragem ocorre devido a reflexdo de raios de luz.

Sobre resistores e cargas elétricas, assinale a alternativa correta.

*

a)

b)
c)

d)

e)

A associagdo em paralelo de dois resistores de mesmo valor equivale a um resistor de metade do valor de um
deles.

Trés resistores de 100 ohms cada associados em série equivalem a um resistor de 200 ohms.

Num resistor mantido a uma temperatura constante, a intensidade da corrente elétrica é inversamente proporcional
a d.d.p. que a originou.

De acordo com a lei de Coulomb, o vetor campo elétrico é inversamente proporcional ao valor da carga elétrica de
uma carga de prova q.

As linhas de forga sao linhas reais que indicam a diregao e o sentido do vetor campo elétrico.



30 - A reagao entre ions dicromato e Fe®* em meio acido resulta em Cr3+, Fe* e agua em determinadas condigées.

31

32

33

34

Assinale a alternativa que apresenta a soma dos coeficientes estequiométricos da equacao que representa esse
processo.

a) 9.
b) 14.
c) 18.
d) 35.
*e) 36.

Solugdes aquosas de baixas concentragées de sais resultam em variagdao de densidade desprezivel, em muitas
situagoes, em relagdo a agua destilada. Sobre a concentragao de solugdes, considere as seguintes afirmativas:

1. A concentragdo em porcentagem de massa dividida pela massa molar do soluto resulta na concentragdao em
mol por litro.

2. Uma solugao de NaCl 0,9% em massa tem concentragéo 0,74 mol/L.

3. A unidade partes por milhdo (ppm) pode se referir ao titulo em massa ou ao titulo em volume.

4. A mistura de 100 mL de solugdao NaCl 0,60 mol/L com 200 mL de solugdo NaCl 0,45 mol/L resulta numa
solugao de NaCl de concentragao 0,50 mol/L.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 séo verdadeiras.

A massa de um recipiente de calcinagao contendo carbonato de calcio é de 18,72 g. Esse recipiente é aquecido a
alta temperatura até massa constante de 16,96 g. Assinale a alternativa que apresenta a massa do recipiente de
calcinagéo.

a) 12,45q¢.
b) 13,18g.
*c) 14,72 g.
d) 15,33g.
e) 16,96 g.

As transformagées quimicas que ocorrem com a mudanga dos numeros de oxidagcao das espécies quimicas
envolvidas sao freqiientes na natureza e nas produgées industriais. Sobre esse tema, assinale a alternativa
correta.

*a) O numero de oxidagdo de um elemento em espécies quimicas com ligacdes covalentes depende da
eletronegatividade dos outros elementos presentes na molécula ou ion.

b) O hidrogénio possui nimero de oxidag&o +1 em todos os seus compostos.

c) Elementos metalicos apresentam mais de uma possibilidade de numero de oxidagdo em seus compostos com
elementos representativos.

d) A redugdo de um metal equivale a sua corrosao.

e) O agente redutor e o agente oxidante sdo os produtos de uma transformagido que, respectivamente, perdem e
ganham os elétrons.

Sobre as técnicas de filtragao, decantagao e destilagao, que utilizam determinadas vidrarias para a separagao e a
purificacdo de substancias, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondéncia com a coluna da
esquerda.

Funil, béquer, bastao de vidro.

Funil de separagao.

Condensador, balao de fundo chato.
Funil de Biichner, kitassato.

Coluna de destilagao.

Destilagao.

Filtragdo a vacuo.
Filtracdo simples.
Destilagao fracionada.
Decantacao.

aRoON=
—— o
—————

ASSinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

*a) 3-4-1-5-2,
b) 2-5-3-1-4.
) 2-1-4-3-5,
d) 3-1-4-5-2.
e) 5-2-3-4-1.



35 -

*)-
36 -

37 -

38 -

39 -
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As células procariéticas e as eucariéticas possuem organelas importantissimas na manutengao do metabolismo
celular. Sobre essas organelas, assinale a alternativa correta.

a) O reticulo endoplasmatico granuloso esta relacionado a degradagéo de substancias, como sedativos e alcool, e ao
processo de glicogendlise.

b) Hemicelulose e pectina, carboidratos presentes nas células vegetais, séo sintetizadas no reticulo endoplasmatico
nao-granuloso.

*c) O DNA presente nas mitocdndrias torna possivel sua autoduplicacdo e a determinagéo da linhagem materna de um
individuo.

d) Os ribossomos estao para a sintese de proteinas assim como os lisossomos estéo para a digestao intracelular.

e) Citoesqueleto protéico, alguns tipos de vacuolos membranosos e mesossomos podem ser encontrados tanto em
bactérias quanto em células vegetais.

Questao com resposta alterada de D para C.

O corpo humano é formado por uma grande variedade de células e tecidos, cada um com suas particularidades.
Acerca disso, considere as seguintes afirmativas:

1. O glicocalix corresponde a uma camada glicoprotéica que envolve as células epiteliais, contribuindo para a
unido entre elas.

2. As glandulas endoécrinas, que nao apresentam ducto, surgem a partir do tecido conjuntivo propriamente
dito.

3. Ao contrario do tecido 6sseo, que possui vasos e nervos, o tecido cartilaginoso nao é vascularizado nem
irrigado.

4. Hemacias e plaquetas sdo células exclusivas do tecido sangiiineo. Ja alguns leucécitos podem ser
encontrados tanto no sangue quanto no tecido conjuntivo.

Sao verdadeiras as afirmativas:

a) 2e 3apenas.
b) 3 e 4 apenas.
c) 1,3 e4 apenas.
d) 1e2apenas.
e) 2e4 apenas.

(*) — Questao anulada e pontuada a todos os candidatos.

Sobre o material genético, que garante a transmissdao das caracteristicas e o metabolismo celular, é correto
afirmar:

a) Durante a sintese de proteinas, o RNAm liga-se a unidade menor do ribossomo, enquanto que o RNAt liga-se ao
sitio P do ribossomo.

*b) No nucleo interfasico, as regides de heterocromatina nao sao transcritas.

c) Se, em uma molécula de DNA, 20% dos nucleotideos apresentam a base alanina, 40% deles apresentardo a base
guanina.

d) O RNA mensageiro pode apresentar algumas regides organizadas em dupla hélice.

e) Diz-se que o cddigo genético é universal e degenerado porque a correspondéncia cédon-aminoacido apresenta
variagdes entre as espécies.

Sobre os animais, considere as seguintes afirmativas:

—

As esponjas sao animais aquaticos e filtradores que podem se reproduzir sexuada ou assexuadamente.

2. Moluscos gastréopodes e artropodes possuem sistema circulatério aberto, enquanto que nos anelideos o
sistema circulatorio é fechado.

3. Schistosoma mansoni, Taenia saginata e Ascaris lumbricoides sao exemplos de platelmintos de
importancia médica.

4. Os equinodermos sao invertebrados marinhos, triblasticos, celomados e deuterostomios.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
*d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.

Sobre as caracteristicas anatomicas, fisiolégicas e reprodutivas dos vegetais é correto afirmar:

a) Os gametdfitos dos musgos sao dipldides, clorofilados, ndo possuem vasos condutores e possuem gametangios
denominados anteridio ou arquegdnio.

b) As samambaias sdo as pteridéfitas mais conhecidas, possuindo caule subterraneo e espordfito hermafrodita e de
curta duragao.
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Embrido, o endosperma tripléide e a casca formam as sementes produzidas pelas araucarias, que correspondem ao
pinhdo comestivel.

Nas angiospermas, um nucleo gamético fecunda um nucleo polar, originando o endosperma dipléide.

Os dvulos sdo gametangios femininos presentes nas gimnospermas e angiospermas.

Calculos de probabilidade permitem prever a ocorréncia de certos eventos. Sobre genética, assinale a alternativa
correta.

*a)
b)

c)

Se um homem com tipo sangiiineo B, diibrido, casar-se com uma mulher A, heterozigota, a probabilidade de
gerarem uma crianga AB" é de 1/8.

Se os genes A e B estiverem ligados, um individuo com gendtipo AaBb podera formar quatro tipos de gametas em
proporgdes iguais.

Ao cruzar linhagens puras de ervilhas de sementes amarelas e lisas com ervilhas de sementes rugosas e verdes,
Mendel obtinha em F» 1/16 de ervilhas de sementes lisas e verdes.

A probabilidade de um casal normal para a coloragdo da pele gerar um menino albino é de 50%.

O fato de um casal ndo-miope poder gerar descendentes miopes indica que a miopia € uma caracteristica
determinada por genes presentes na regido ndo-homéloga do cromossomo X.



